

东盟农业信息摘要

2024 年第 9 期

(总第 55 期)

中国东盟农资商会

2024 年 2 月 29 日

本 期 要 目

- ◎泰国稻米部将认证新的水稻品种
- ◎柬埔寨启动农业出口发展项目
- ◎印度 11 月棕榈油进口量跃升至三个月来的高点
- ◎亚洲大米：由于需求增加，供应减少，印度和泰国大米价格上涨
- ◎菲律宾农业公司寻求与以色列农业巨头合作
- ◎越南 2023 年大米出口收入预计达 50 亿美元
- ◎菲律宾大米价格走高，进口下降
- ◎柬埔寨关注越南农业公司寻找优质作物

泰国稻米部将认证新的水稻品种

泰国稻米部将在 2024 年 4 月份认证 8 种新的高产水稻品种，并计划在全国农民中推广这些品种。

副发言人 Rudklao Suwankiri 2023 年 12 月 18 日表示，该部与一家拥有水稻研究专长的私营公司 Ruam Jai Pattana Kwamroo 合作开发了这些品种，这些品种已在全国各地的政府研究中心种植。她说：“这些水稻品种旨在提高泰国水稻的质量和数量，作物产量预计将从目前平均每莱 700-800 公斤提升至 1300 公斤。”产量增长将有助于满足全球市场对大米的高需求，同时提高泰国在该地区的竞争力。

Rudklao Suwankiri 女士说，泰国农业和合作社部的水稻发展政策，是基于利用创新来帮助农民增加收入的原则。“大米是泰国的主要出口产品之一。政府将继续改进大米，以增加农民的收入。”

在宣布新的认证之前，泰国著名的 Hom Mali 香米似乎正在失去其稳固的市场地位。据泰国农业和合作社部部长 Capt Thamanat Prompow 表示，泰国商务部和泰国大米出口商协会决定不参加 2023 年世界最佳大米比赛，因此泰国 Hom Mali 香米未能入围 2023 年世界最佳大米奖。

尽管 Hom Mali 香米在 2020 年和 2021 年赢得了比赛，但它在 2022 年失去冠军头衔，输给了柬埔寨的 Phka Rumduol 香米。越南的 ST25 大米在 2023 年获得了此奖项。泰国至少有 1.49 亿公顷土地种植水稻，占泰国农业种植面积的 47%，全国至少有 1700 万稻农。

（来源：bangkokpost）

柬埔寨启动农业出口发展项目

来自一份联合新闻稿的消息称，柬埔寨胡椒和香料联合会与高棉有机合作社有限公司于 2023 年 12 月 18 日启动了一个“出口发展项目”，旨在促进柬埔寨农产品的出口。

在西南沿海城市西哈努克举行的启动活动汇集了 200 多家公司和组织，包括现代贸易和超市、分销公司、加工商、出口商和农业合作社。

柬埔寨商务部副国务卿 Kim Meassokseiha 表示，该项目的目标是提高柬埔寨农产品，特别是有机产品在出口市场上的竞争力。

根据新闻稿，“出口发展计划”是一个综合性计划，致力通过各种选定的活动方式，如出口启动计划，出口融资计划等，为柬埔寨胡椒和香料协会成员及其合作伙伴，提供知识和技术支持。

农业是支撑柬埔寨经济的四大支柱之一，此外还有服装、鞋类和旅游产品出口、旅游业、房地产和建筑业。

据柬埔寨农业、林业和渔业部的最新报告，2023 年前 11 个月，柬埔寨向 75 个国家和地区出口了 731 万吨农产品，总收入为 39 亿美元。

(来源: news.cn)

印度 11 月棕榈油进口量跃升至三个月来的高点

2023 年 12 月 15 日，一家领先的贸易机构表示，印度 11 月棕榈油进口量比上月跃升近 23%，达到三个月来的最高水平，因为炼油厂更喜欢折扣很大的热带棕榈油，而不是竞争对手豆油和葵花油。

全球最大植物油进口国印度的增购，将有助于降低印尼和马来西亚这两个棕榈油生产大国的库存，并支撑基准期货 FCPOc3。

总部位于孟买的印度溶剂萃取者协会（SEA）在一份声明中表示，11 月份印度棕榈油进口量较上月增长 22.8%，达到 869,491 吨。豆油进口增长 10.8%，至 149,894 吨；葵花籽油进口下降 16.3%，至 17 个月来的低点 128,707 吨。

该协会称，棕榈油进口增加使印度 11 月份的植物油进口总量比前一个月增长了近 13%，达 116 万吨。

孟买的一位贸易商表示，2023 年 11 月，棕榈油相对大豆油和葵花籽油的折扣价差力度加大，促使买家增加棕榈油的使用量。

印度主要从印度尼西亚、马来西亚和泰国购买棕榈油，同时从阿根廷、巴西、俄罗斯和乌克兰进口大豆油和葵花籽油。

印度溶剂萃取者协会数据显示，2023 年 12 月 1 日，印度国内植物油库存从一个月前的 314 万吨降至 296 万吨。

一家总部位于新德里的全球贸易公司经销商表示，过去两个月的豆油进口量远低于正常水平，但由于最近价格下跌，竞争力增强，预计 12 月份的进口量将上升。

“预计 12 月份棕榈油进口将减少，因为棕榈油相对豆油的优惠

差价在过去几天有所下降。此外，由于冬季的原因，炼油厂将减少采购。”

由于热带棕榈油在较低的温度下会凝固，印度的棕榈油进口通常在冬季有所减少。

(来源: malaymail)

亚洲大米：由于需求增加，供应减少， 印度和泰国大米价格上涨

2023年12月11日至12月17日这周，印度5%碎蒸米的报价为每吨499美元至506美元，而上周的报价为497美元至505美元。

Kolkata的一位出口商表示，稻米价格升高是由于印度政府一直在以增高的支持价从农民手中购买稻米，所以最终推高了出口价格。泰国5%碎米价格从上周的每吨620-625美元，上涨至每吨640美元，为8月份以来的最高水平。

贸易商们表示，价格上涨是受印尼和菲律宾等市场的需求推动，这些市场预计将在2023年12月或2024年1月发货。一位贸易商表示，大米价格在2023年底可能居高不下或继续走强，因为只有少量供应进入市场。

12月14日，越南5%的碎米价格为每吨655-660美元，而一周前为655-665美元。胡志明市的一名贸易商表示：“由于供应紧张，大米交易活动保持平静，而买家对新订单犹豫不决，因为价格相对较高。市场供应量要到2024年3月农民收获冬春作物时，才会增加”。

初步装运数据显示，2023年12月1日至12月16日，胡志明市港口将装载132450吨大米，其中大部分将运往菲律宾、印度尼西亚和古巴。

孟加拉国官员们表示，孟加拉国政府计划在当前收获季从当地农民那里再采购20万吨大米，以增加粮食储备。孟加拉国政府的目标是在当地采购70万吨大米。

（来源：brecorder）

菲律宾农业公司寻求与以色列农业巨头合作

以色列最大的农业公司之一——以色列创新农业产业公司（IAI）最近会见了几家菲律宾农业公司，探讨合作关系的可能性，尤其在农业技术方面。

以色列代表团由以色列大使 Ilan Fluss 和以色列创新农业产业公司首席执行官 Lior Crystal 带队，会见了创始人 Joey Concepcion 领导的菲律宾 Go Negosy 公司旗下负责 Kapatid Angat Lahat sa Agri Program（KALAP）农业项目的成员公司。

以色列创新农业产业公司（IAI）专门从事有关农村发展的农业技术，包括水、能源、电信、卫生和建筑等。它是 LR 集团的分公司，该集团在全球各地承担了 100 多个项目，在可持续项目开发方面的资本投资超过 25 亿美元。

菲律宾 Go Negosy 公司创始人 Concepcion 说：“这是为了帮助中小微企业，而这些中小微企业所面临的最大挑战，正是农业方面的挑战”。“我们正在推动帮助他们获得技术、进入市场，”他补充道，菲律宾的农业生产必须达到规模，否则很难吸引银行向小农户贷款。

“这是我们面临的两难境地。形成规模很重要，如何实现规模是一个挑战”。

Fluss 大使说，菲律宾“是一个农业潜力令人惊叹的国家”。他还指出，有必要发展强有力的地方伙伴关系，而且由于其是热带气候，菲律宾在农业方面可能比以色列做得更好。尽管以色列没有地理位置优势，但用科学发展繁荣了农业，使其成为全球农业技术的领导者和

新鲜农产品的重要出口国。Fluss 说：“如果菲律宾农业可以实现科学化和商业化，那就能取得巨大成功”。

帮助农民实现规模化是 KALAP 提出的解决方案之一，该项目旨在通过为小农提供可持续和包容性的商业模式，并在政府和私营部门之间建立伙伴关系和协作，来应对菲律宾农业面临的挑战。

Lior 说，以色列创新农业产业公司（IAI）的核心优势在于引进以色列技术并在发展中国家实施这些技术。他补充说，除了提供技术和最佳实践外，该公司还将菲律宾视为长期投资目的地，并已在该国成立了当地项目团队。他说：“我们在菲律宾的战略是成为股权合作伙伴，并会在我们认为有意义的地方进行投资”。在疫情暴发之前，以色列创新农业产业公司（IAI）已与当地一家奶牛养殖和温室生产公司建立了战略合作伙伴关系。

双方可能合作的领域包括乳制品生产；稻米、玉米、切花、可可、海藻、水果和蔬菜等高价值作物和商品的滴灌施肥、蒸馏系统和其他技术；水资源管理；太阳能海水淡化技术；再生农业以及农业部门的可持续和包容性商业模式。

（来源：philstar）

越南 2023 年大米出口收入预计达 50 亿美元

越南当局表示，2023 年前 11 个月，越南的大米出口量和出口额均超过了 2022 年全年，预计 2023 的大米出口额将达到 50 亿美元。

2023 年越南全国水稻种植面积为 710 万公顷，每公顷未脱壳水稻的产量估计为 6.08 吨，总产量为 4310 万吨，比 2022 年增加约 42 万吨。

2023 年前 11 个月，越南出口精米约 775 万吨，出口收入约 44.1 亿美元，同比分别增长 16.2% 和 36.3%。据越南农业和农村发展部质量、加工和市场发展司的数据，此期间的出口价格平均为每吨 568 美元，上涨了 17.3%。

统计数据显示，越南近年大米出口量一直保持在 600 万吨左右，并逐年增长，年出口额持续超过 30 亿美元。

在 2023 年 12 月 13 日湄公河三角洲后江省举行的研讨会上，越南农业和农村发展部副部长 Trần Thanh Nam 表示，稻米产业在越南以及该地区和世界许多国家的农业中都发挥着举足轻重的作用。

他预测，来自中国、印度尼西亚、菲律宾、中东和非洲的巨大进口需求，将使越南国内和国际大米市场在未来一段时间内仍表现活跃。

但 Nam 指出，出口量的增长将影响出口国的库存，而出口价格的上涨也将导致未碾磨大米价格的上涨，这反过来又将在一定程度上影响国内精米的价格。

（来源：vietnamnews）

菲律宾大米价格走高，进口下降

2023 年 11 月，菲律宾大米价格上涨了 2.2%，预计 2023 年大米进口量将低于 2022 年。

截至 2023 年 11 月，菲律宾统计局(PSA)数据显示，2023 年 11 月菲律宾的精米平均价格为每公斤 47.21 比索，高于 10 月的每公斤 46.20 比索，比上年同期的每公斤 38.35 比索上涨了 23.9%，比 2023 年 1 月的每公斤 38.28 比索上涨了 23.32%。同样，普通精米的价格也上涨了 3.1%，当月的平均零售价为每公斤 43.88 比索，高于上年 10 月的每公斤 42.56 比索价格。与此同时，当月特种米和优质米的平均价格为每公斤 52.62 比索，比上月的每公斤 51.7 比索高出 1.8%。此外，优质大米的平均价格上涨 1.4%，从每公斤 50.62 比索涨到每公斤 51.33 比索。

随着当地和国际大米价格上涨，菲律宾农业部(DA)表示，菲律宾 2023 年的大米进口量可能低于上年的 382.6 万公吨(MT)。农业部报告称，2023 年 1 月-11 月底，菲律宾的入境大米运输总量为 303 万公吨，比上年同期的 350 万公吨下降了约 14%。菲律宾在 2022 年进口了 382 万公吨大米。该部指出，2023 年全年菲律宾大米进口量可能为 360 万公吨左右，预计 2023 年最后一个月将有约 62 万公吨大米到货。根据历史数据，该国在 2022 年 12 月进口了约 299714 公吨大米。

Rizal 商业银行首席经济学家 Michael Ricafort 指出，菲律宾国内和全球大米价格高企，在某种程度上降低了菲律宾的进口量。

(来源: manilatimes) **柬埔寨关注越南农业公司寻找优**

质作物

柬埔寨渴望通过扩大橡胶种植园的现有项目来促进与越南公司的农业贸易，并通过建立农业社区和种植提高作物质量来吸引新的公司。

2023年12月12日，柬埔寨总理洪玛奈在河内会见了越南橡胶集团董事长 Tran Cong Kha 一行。Kha 强调了越南橡胶集团对增强柬埔寨基础设施建设的贡献，如学校、宝塔、卫生中心、道路和当地社区发展，以及提供培训课程，来提高橡胶行业的人力资源和技能。他感谢柬埔寨政府、相关部委、机构和地方当局从一开始就为公司运营提供便利，促进公司发展壮大并能为柬埔寨的经济发展做出贡献。

洪玛奈首相赞赏越南橡胶集团管理团队在柬埔寨的投资，为农业工业部门引进了新技术，帮助该部门提高产品质量和人力资源能力。他坚定支持该公司在柬埔寨扩大投资的方向和决定，以实现互利共赢。

首相表示：“柬埔寨政府不仅积极吸引新投资，还将继续为柬埔寨所有现有的投资项目提供必要的指引和保障”。

洪玛奈还强调了柬埔寨政府促进农业部门发展的优先政策，通过引入建立农业社区和种植的机制，确保高质量高产量的生产力，为向国际市场出口原材料、半成品和成品提供服务。

洪玛奈首相在访问行程的最后一天，还接待了张海集团公司（THACO）董事会主席 Tran Ba Duong 率领的代表团的礼节性拜访，该集团致力将家庭农业转变为战略农业，以服务于出口。

在讨论中，Duong 介绍了该公司在柬埔寨的项目活动，特别是水果作物、工业作物的种植、加工厂和畜牧业，以及进一步扩大投资的

方向，这将有助于柬埔寨经济增长，同时为当地人民创造就业机会。

首相感谢该公司为加强农业发展所做的贡献和对农业的投资，表示这符合柬埔寨政府的农业战略，即将家庭农业转变为更高附加值出口的战略农业发展方向。

洪玛奈首相回顾了 2023 年 11 月 13 日在第 19 届皇家政府-私营部门论坛上提出的一些有关贸易和投资便利化的良好战略，将积极解决私营部门面临的挑战和障碍，吸引更多的国内外投资。

越南橡胶集团是一家活跃于橡胶行业、总部设于越南的企业，主要从事橡胶种植、乳胶和橡胶制品的生产（主要用于机械用途）。

该公司还参与森林苗圃和木材运输经营业务。

（来源：khmertimeskh）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
